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Temat: Powtdrzenie o0 zmianie energii wewnetrznej

i zmianach stanu skupienia substancji.

/Otworz podrecznik na stronie 189 i uwaznie przeczytaj zbior najwazniejszych
wiadomosci z dziatu, ktory przerabialismy. Nastepnie rozwiqgz test 1 i 2 str.
190/191./

Jesli zrobisz to solidnie , nie bedziesz miat problemu z wybraniem odpowiedzi
do testu. Zadan jest 14, za kazdg poprawng odpowiedZ otrzymasz 1 pkt.
W sumie mozesz zdoby¢ 26 pkt. Testu nie musisz drukowaé. Odpowiedzi do
testu wpisane w tresci listu przyslij do mnie dzisiaj do godziny 14.00.
Masz w domu do dyspozycji podrecznik, zeszyt i notatki — w razie problemu
mozesz do nich siegnac. Staraj sie pracowac sam — licze na Twojg uczciwosé.

Zycze jak najlepszych wynikéw — powodzenia.



Grupa Klasa ...

Imig i nazwisko ...

n Do czterech szklanek wlano wode o jednakowej objetoéci, ale roinej temperaturze (rys.).

a) Temperatura powietrza w pomieszczeniu, w ktorym znajdowaly sig szklanki z woda,
wynosita 20°C. Po pewnym czasie temperatura wody w szklankach osiagnela temperature
otoczenia. Czy nastapilo przekazanie energii w postaci ciepla miedzy woda znajdujaca sie
w szklance II a otoczeniem? Wybierz odpowiedz [ albo 11 1 jej uzasadnienie A, B albo C.

miedzy cialami stykajacymi sie zawsze nastepuje

I. |Tak, A, . .
wymiana ciepla.

pot B. |woda i powietrze mie mialy takie) same) temperatury.

II. |Nie,
C. |woda i powietrze mialy taka sama temperature.

b) W ktore) szklance czasteczki wody mialy najwicksza srednig energie kinetyczng?
Wybierz odpowiedz I, 11, III albo IV oraz jej uzasadnienie A albo B.

Czasteczki wody mialy najwieksza srednig energie kinetyczna w szklance I/ 11/ 111/ 1V,
poniewaz woda w tej szklance miata A / B.
A najnizsza temperature B. najwyZsza temperature



Wojtek wykonal eksperyment, o ktérym przeczytal w internecie.

Na statywie umocowal w pozycji poziome) cienki pret wykonany z pewnej substancji.
Nastgpnie w jednakowych odstgpach za pomoca roztopionego wosku przykleit 3 nitki, do
ktarych plasteling przymocowal piteczki pingpongowe (rysunek). Podczas ogrzewania
swobodnego konca preta obserwowal zachowanie piteczek.

Dokoncz zdanie. Wynik obserwacji |
zachowania pifeczek podczas tego } . .
eksperymentu pozwala uzna¢ sprawdzany I I
material za przewodnik cieplny, jesli ! \
piteczki )@ e dM
A. odpadna rownoczesnie. i
B. odpadng w kolejnosei: 1, 2, 3. |
C. odpadna w kolejnosei: 3, 2, 1.
D. nie odpadna nawet po dluzszym
czasie.

Pierwszy kawalek lodu polozono na spodku, drugi wrzucono do wody o temperaturze
pokojowej, a trzeci dokladnie owinigto szalikiem. Ktory kawalek lodu stopi sig
najpozniej?

Najpoznie) stopi sig kawatek lodu A/ B/ C.
A. na spodku B. w szklance z woda C. owiniety szalikiem

Do trzech jednakowo wygladajacych kubkow, wykonanych jednak z réznych materialow,
nalano wody o temperaturze 90°C. Po 10 min temperatura wynosita: 61°C (kubek A),
74°C (kubek B), 82°C (kubek C). Ktory kubek wykonano z materiatu najlepiej
izolujacego termicznie?

A kubek A B. kubek B C. kubek C

B Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Zjawiska konwekcji nie mozna wykorzystac
A w szybownictwie.
B. w procesie gotowania.
C. w elektrowniach wiatrowych.
D. w ogrzewaniu kaloryferem usytuowanym przy scianie.



B W czterech naczyniach podgrzewano wode (rysunki).
Al B | cl D.

Na ktorym rysunku poprawnie zaznaczono ruch wody w naczyniu?

Uzupelnij zdania.
Proznia nie jest przeszkoda dla przekazywania ciepla przez A/ B.
Gdy umiescimy wiatraczek nad plomieniem, zacznie sig on porusza¢ z powodu C/ D.
Za przeplyw ciepla migdzy plomieniem $wieczki a zblizona do niego dionig sa
odpowiedzialne E/ F.

A konwekcje D. przewodnictwa cieplnego
B. promieniowanie E. promieniowanie i konwekcja
C. ruchu konwekcyjnego powietrza F. wszystkie sposoby przekazywania ciepta

D Okresl sposab przekazywania ciepla w podanych nizej sytuacjach.
1. Ogrzewanie wody w jeziorze przez Slonce. A/ B/ C
2. Wzrost temperatury gomej warstwy wody w gamku na kuchence. A/B/C
3. Pieczenie ciasta w piekarmiku. A/ B/ C
A. przewodnictwo B. promieniowanie C. konwekcja

E) Cieplo topnienia lodu wynosi okolo 330 kl/kg. Energia potrzebna do stopienia 6 kg lodu

WYNOoSI
AL198 1. B. 1980 J. C. 1980 kI D. 198 MJ.



Zaznacz wlasciwe uzupelniema zdan.
Podczas topnienia mieszaniny wody 1 lodu temperatura A/ B. Proces postepuje dzieki
C/ D energii.
A_stale rosnie  B. jest stala C.dostarczaniu  D. oddawaniu

Proces parowania cieczy polega na ,uciekaniu™ czasteczek znajdujacych sie na
powierzchni. Czasteczki te po oddaleniu sie z zasiggu sit miedzyczasteczkowych
zaczynaja sie poruszaé niezaleznie — staja sie czasteczkami gazu.

Czy w wyniku parowania temperatura cieczy sie zmienia?
Wybierz odpowiedz I, II lub 111 oraz jej uzasadnienie A, B lub C.

I/ 11/ 111, poniewaz z powierzchni cieczy A/ B/ C.
I. Tak, temperatura cieczy wzrasta II1. Nie, temperatura cieczy nie zmienia sie
Il. Tak, temperatura cieczy maleje
A uciekaja” czasteczki o najwicksze) energn kinetyczne), wiec $rednia energia
kinetyczna pozostatych czasteczek maleje.
B. ,ucickaja” czasteczki o najmniejszej energii kinetycznej, wiec srednia energia
kinetyczna pozostatych czasteczek wzrasta.
C. . wypychane” sg przypadkowe czasteczki, wiec nie ma to wplywu na srednia energie
kinetyczna pozostatych czasteczek.

Wode znajdujaca sie w czajniku doprowadzono do wrzenia. Aby podtrzymac ten proces,
czajnik elektryczny musi byé nadal wiaczony.
Dokoncz zdame. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Woda w czajniku podczas wrzenia pobiera cieplo, aby zwickszyc
A. swoja temperature.
B. predkosc czasteczek.
C. energie kinetyczna czasteczek.
D. odleglosci miedzy czasteczkami.

EB) Zaznacz, ktore zdania sq prawdziwe, a ktore falszywe.

1. | Woda paruje najszybcie] w temperaturze 0°C. P F

Cieplo parowania jest to temperatura potrzebna do zamiany

2. ClECZy W pare.

Energie potrzebna do ogrzania | kg substancji o 1°C nazywamy
cieplem whasciwym.

4. |Ciala bezpostaciowe nie maja jednoznacznie okreslongj P F
temperatury topnienia.

Temperatura wrzenia to cieplo, ktore nalezy dostarczy¢, aby
doprowadzi¢ 1 kg cieczy do wrzema.

Szybkos¢ parowania wody zalezy od:
[] glebokosci naczynia [ wielkosci powierzchni swobodnej cieczy
temperatury otoczenia [ wil gotnoscl powietrza



